

Фалшивите новини, които ДС и ЩАЗИ са създавали заедно

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 08 Август 2019 15:06



Архивите на Държавна сигурност крият много информация за това по какъв начин репресивният апарат на БКП е създавал и реализирал специални операции, които да прототипите на днешните фалшиви новини.

Става въпрос за т. нар. активни мероприятия, чиято цел е да дезинформира определена институция, група, кръгове или държавно ръководство.

В Първо главно управление на ДС (външнополитическото разузнаване) е съществувал специален отдел „Активни мероприятия“, който е натоварен с „производството“ на фалшиви новини, които разузнаването е пласирало в западните страни или в съседните.

Целта на тези „фалшиви новини“ или активни мероприятия е да всява недоверие между една или повече страни, да въвежда в заблуждение, да подвежда или да дава погрешна представа за даден процес или събитие.

Държавна сигурност не е била единствената специална служба, която се е занимавала със създаването и пласирането на „фалшиви новини“.

Тя се ползвала опита на своя „първоучител“ – съветския КГБ. По-важните активни мероприятия са планирани и реализирани с помощта на по-големия „брат“.

Но освен КГБ по линия на активните мероприятия Държавна сигурност е имала богата

Фалшивите новини, които ДС и ЩАЗИ са създавали заедно

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 08 Август 2019 15:06

съвместна дейност с източногерманското Министерство на Държавна сигурност, известно повече като [ЩАЗИ](#) .

Сайтът [desebg.com](#) публикува един от архивите документи, показващи насоките на „фалшивите новини” за една календарна година (1974 г.) с ЩАЗИ.

Той представлява строго секретна информация за съгласуваните общи активни мероприятия, които ще бъдат реализирани за 1974 г.

Изброени са три операции под съответни кодови имена. Първата „РИГАС” е насочена към утежняване на отношенията между ФРГ, Гърция и Турция чрез дискредитиране на дясно екстремистка група в Западна Германия и съответна реакция на чуждестранни работници във ФРГ срещу тази група. Акцията е целяла и предизвикване на реакция в Европейския парламент и съвет.

Втората операция „ЕКСТРЕН” е разпространение на информация във ФРГ срещу личности от бившата гръцката хунта (военния режим на полковниците).

Третото активно мероприятие „ФЛАНКЕ” е целяло за засилване на разногласията между Гърция и Турция за Кипър.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и ЩАЗИ”](#) , издание на Комисията по досиетата, 2014 г.

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 08 Август 2019 15:06

149

Строго секретно!
Екс. № _____

КРИПТОДЪРСЕНА
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
В 17
ОТ ЗАРИДОНЪ ДЪРСЕНА

Берлин, 24.X.1974 г.

В РАМКИТЕ НА СЪГЛАСУВАНИТЕ ОБЩИ АКТИВНИ МЕРОПРИЯТИЯ
БЪХА СЪОТВЕТНО ШЕ БЪДАТ РЕАЛИЗИРАНИ:

1. АКЦИЯ "ФУГАС"

Предприетите през 1974 г. общи активни мероприятия във връзка с намираните се в ГФР чуждестранни работници имат за цел да отожнят отношенията между ГФР, Турция и Гърция, а така също да дискредитират в международен мащаб денонощностните сили в ГФР (ДН) Герхард Фрей и да продължат действията от страна на чуждестранните работници срещу тези сили.

Всичка съответно ще бъдат реализирани следните мероприятия:

- през април: изпращане на фиктивно писмо на ДН до федералните власти, а така също предизвикване на фиктивна реакция на демократичните кръгове срещу организациите за чуждестранни работници, Европейския съвет и Европейския парламент.
До сега не са известни никакви реакции;

- през октомври: разпространяване на позивите на ДН в големите градове на ГФР (Кьолн, Дюселдорф, Франкфурт, Майнц,

150

2.-

Лудвигсхафен, Манхайм), където има съсредоточени най-много чужди работници.

Мероприятието се намира понастоящем във фаза на реализиране.

Приложени 60 екземпляра от позивите за разпространяване в Турция, Гърция и Италия.

2. Акция "Екстрен"

Предадената от българска страна информация за отговорните личности на бившата хунта, както и за проследяването на западногермански дипломати в Гърция от контраразузнавателните органи на хунтата беше разпространено сред политическите, стоящи близо до ГСДП, кръгове.

Материалът не бъде използван в ГФР, съответно в Западен Берлин с оглед на организиран процес от сегашното гръцко правителство срещу ръководни лица на хунтата.

Ще информираме за реакциите и резултатите.

3. Акция "Фланко"

Във връзка с гръцко-турските разногласия за Кипър, както и оттеглянето на Гърция от военната организация на НАТО от наша страна беше:

3.1. а) изготвено "Проучване на правните и фактически възможности за ограничаване участието на отделните страни-членки на НАТО в съюзническата система на НАТО".

8.-

Това проучване се прилага за секретна оценка.

3.2. б) Проведено мероприятие, с което се подкрепя идеята за оттеглянето от военната интеграция на НАТО. Другите тези отразяват необходимостта от запазването на Кипър като независима, неучастваща в пактовата държава, както и разрешаването на кипърската криза в рамките на НАТО.

Тези тези бяха разпространени чрез резидентурите сред политическите кръгове.

1974 г.

С о ф и я

Ил/ _____